

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képvis.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Fél évre 5 kor. Negyed évre 250. Egyes számai ára 2 fillér.
---	----------------------------------	--	-----------------------------------	---

## Az egyszakaszos körül

Baja, nov 27

(E.) A kormány nem a könnyebb végét választotta a dolognak, amikor elhatározta, hogy az úgynevezett „egyszakaszos felhatalmazási javaslatot” terjeszti be. A fix terminusok kényszere még talán nem is volt olyan súlyos, mint amily súlyos lett volna az a bizonytalanság, amely bekövetkezett volna, ha a kiegyezési javaslatokban rendezett kérdések január 1-én rendezve nincsenek. Nem kételkedünk abban, hogy ha csak arról lett volna szó, hogy a kormány a helyét elhagyja, a kabinetnek egyetlen egy tagja sem ragaszkodott volna ahhoz a bársonyszékhez, amely nekik eddig csak sok munkát és sok keserűséget, sok gyanúsítást és még több hálátlan-ságot eredményezett.

A kormánynak a távozás helyett azon kellett gondolkoznia, hogy a házszabályok szigorú megtartása s a szólásszabadság legteljesebb tisztelete mellett is minő módon kérhetik ki a kiegyezési javaslatok felett a Ház határozatát, anélkül, hogy a horvát obstrukciónak oka lehetne erőszakos rendszabályok miatt panaszra.

Sokan vannak, akik a parlamentáris elv megsértését látják az egyszakaszos felhatalmazási javaslatban s attól tartanak, hogy ez majd veszedelmes precedens lesz a jövőre, ha majd egy alkotmányellenes kormány a képviselőház többségének nem tetsző javaslatot akar keresztül erőszakolni. De gróf Andrássy Gyula belügyminiszter joggal mutatott rá, hogy ez a javaslat egyáltalán nem gyengíti a magyar álláspontot és közjogi szempontból sem eshetik olyan elítélő kritika alá, mint aminőben némelyek részesítik.

Végre is a kormánynak abban teljesen igaza van, hogy ez a felhatalmazási

törvény is teljesen szabadon hagyja a képviselőház kezét. A kiegyezési javaslatok nemzetközi szerződések jellegével bírnak, azokon a képviselőház úgy sem változtathat, de megvan az a szabadsága, hogy azokat a maguk egészében elfogadhatlanoknak jelentse ki. Ez volna a helyzet akkor, ha a javaslatok a rendes parlamenti gyakorlathoz híven tárgyalatnának le, azaz előbb általánosságban s aztán részletesen szakaszonként. De a Háznak tehát módjában sincsen azokon változtatni, mert éppen a javaslatok szerződéses jellege kívánja meg Ausztriának beleegyezését minden változtatáshoz.

Az egyszakaszos felhatalmazási javaslat mindezen nem változtat semmit. Fenntartja a képviselőház ama jogát, hogy a javaslatokat a maguk egészében elfogadja, vagy visszavesse éppen úgy, mintha magukat az eredeti javaslatokat tárgyalná a Ház.

Miután ez a javaslat csakis a tanácskozást korlátozza, de a határozat hozatal szabadságát meghagyja, ez a javaslat a mai viszonyok között a legjobb és a leginkább elfogadható.

## Karácsonyi iparvásár.

Baja, 1907. nov. 27.

Az utcaszegleteken városzerte hatalmas falragaszok hirdetik, hogy a bajai Ipartestület és a Védőegyesület karöltve halad a megkezdett uton előre, vasenerzsiával törtet a kitűzött cél felé. Ama szent, tiszteletre- és becsülésreméltó cél felé, mely a magyar ipart kívánja felemelni, felvirágoztatni és fellendíteni.

A két derék testület felbuzdulva a múlt esztendőben elért szép anyagi és erkölcsi sikeren, az idén megismétli a karácsonyi iparvásárt. Ez az iparvásár gazdasági szempontból nagy fontossággal bír, mert ezzel bemutatjuk, hogy a magyar ipar mennyire fejlett s hogy mi minden készül már idehaza, Magyarországon. A múlt évi iparvásár egész tárházát

mutatta be mindannak az árúnak, ami már Magyarországon készül. Számtalan olyan iparcikkért megyünk még ma is külföldre, a melyet a hazai gyárak éppen olyan jól és ugyanazon olcsó árban készítenek.

Az ipartestület székházában rendezendő iparvásáron nemcsak a helyi ipar nyer elhelyezést, hanem minden kereskedő vihet oda Magyarországon készült árut. A bajai kereskedőknek és iparosoknak önmagukkal szemben kötelessége ezt az iparvásárt teljes erejük-ből támogatni.

A közönséghez pedig kérő szóval fordulunk: látogassa a karácsonyi iparbazárt minél nagyobb számban és bevásárlásaival járuljon hozzá a sikerhez. Fedezze a közönség ajándékszükségletét az iparvásáron.

Az ipartestület a következő felhívást bocsátotta ki:

### Karácsonyi iparkiállítás és vásár!

A »Tulipán-Szövetség-Magyar-Védőegyesület« és a bajai »Ipartestület« f. évi december hó 8-tól december hó 16-ig a bajai »Ipartestület« helyiségeiben karácsonyi iparkiállítást és vásárt rendez.

Kiállíthatnak kizárólag helybeli iparosok saját készítményű iparcikkeket és helybeli kereskedők Magyarországon gyártott árucikkeket.

Amidőn a t. iparosokat és t. kereskedőket felkérjük, hogy a siker érdekében ezen kiállításon minél számosabban vegyenek részt, kérjük egyúttal a nagyérdemű közönség szíves pártfogását is.

A kiállítás megtekintése díjtalan.

Kérjük mindazokat, akik a kiállításon részt venni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat vagy alulírottaknál, vagy pedig az ipartestületi jegyzőnél december hó 5-ig bejelenteni szíveskedjenek.

A kiállítandó tárgyak december hó 6-tól kezdve az ipartestület helyiségeibe szállítandók. A tárgyak elszállítása pedig a kiállítás bezárása napján 16-án történik.

A kiállítás megtekinthető naponként d. e. 9 órától 12-ig és d. u. 2 órától 6-ig.

Egyéb felvilágosítással a rendező-bizottság ott a helyszínén szolgál.

Baja, 1907. november hó.

Hazafias tisztelettel

**Somogyi Emil**

a »Tulipán Szöv. Magy. Védőegyesület« elnöke.

**Dr. Koller Imréné**

a »Tulipán Szöv. Magy. Védőegyesület« társelnöke.

**Czérnay Imre**

ipartestületi elnök.

**Szilágyi Sándor**

ipartestületi alelnök.

# Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza**  
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlja.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

# „Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona



## Telefon tudósítások.

Budapest, 1907. nov. 27.

### Országgyűlés.

Az ülés délelőtt 10 órakor kezdődik.

**Elnök:** *Justh Gyula*

Napirend előtt Kecskemét ősz követe: *Szapannos István* emelkedik szólásra:

— Nem hittem volna — úgymond — hogy megérjem azt, amivel engem tegnap meggyanusítottak, hogy t. i. én a horvátokkal összejátszanám. Ez ellen a gyanúsítás ellen tiltakozom. Én függetlenségi és 48-as képviselő vagyok, akihez ilyesmi nem fér. (Élénk helyeslés.)

(Az elnöki széket *Rakovszky István* veszi át.)

**Elnök:** Kötelességemnek vélek eleget tenni t. Ház, amidőn kijelentem, hogy *Polónyi Géza* képviselő ur a tegnapi ülésen mivel sem szolgált rá a rendreutásásra; az tévedésből történt, s így a rendreutásitást ezennel visszavonom (Helyeslés.)

Következik a napirend, melynek során harmadik olvasásban elfogadják Miskolc törvényhatósági joggal való felruházásáról szóló törvényjavaslatot.

Ezután *Földes Béla* előadó beterjeszti a kiegyezésre vonatkozó u. n. egyszakaszos törvényjavaslatot. Szerinte a legtöbb nemzetközi szerződés egyszakaszba foglaltatik és így e törvényjavaslat formailag is megfelel a parlamentáris követelményeinek, amit ennél fogva elfogadásra ajánl.

**Elnök:** Mielőtt a kérdést vitára bocsátanám, jelentem, hogy *Hoilsy* képviselő ur a Házsabályok 203. paragrafusára való meghosszabbítását indítványozta. Az indítvány fölött a Ház holnap fog dönteni egyszerű szavazással.

(*Kossuth* szólásra emelkedik.)

**Kossuth Ferenc:** A horvátok pártütése kényszerített bennünket arra, t. Ház, hogy az egyszakaszos törvényjavaslat benyújtásával utját vágjuk a horvátok szertelen túlkapásainak. Nekem is voltak a kérdésre nézve skrupulusaim, de végre is a törvényt nem mérük röffel. A szörszálhasogatásnak nem vagyok hive, — jelentette ki zajos helyeslés közt. A javaslat meritumára reflektálva kijelentette, hogy a beterjesztett kiegyezési törvényjavaslat nagy közjogi vivmányokat tartalmaz, melyeknek árát kellett adnunk. A törvényjavaslat kétségbevonhatatlan jogot biztosít nekünk arra nézve, hogy 1917-en túl gazdaságilag teljesen önállóan berendezkedhessünk. Ha ezt nem tesszük, magunkra vessünk.

**Polónyi:** Mi van a gazdasági egységgel?

**Kossuth:** Ez iránt ne legyenek aggodalmi a t. képviselő úrnak. A status quo fenntartása 1917-ig reánk nézve

gazdasági és politikai szükség, mert addig időnk lesz az önálló berendezkedésre

*Kossuth* beszéde után elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Az ülés megnyitása után *Polónyi* beszél és kifogást emel az egyszakaszos törvényjavaslat ellen. Kijelenti, hogy a kormány iránti bizalmatlan és így a javaslatot nem szavazza meg.

### Uj horvát kormány.

*Rakodcay* Sándor horvát bán ma délelőtti 10 órakor megjelent a képviselőházban és *Wekerle* Sándor miniszterelnökkel és *Josipovic* horvát miniszterrel tárgyalt. A bán — hír szerint — előterjesztette az új horvát kormány névsorát. Az új horvát kormány már a napokban ki fog nevezetni. Az unionista párt megalakításával pedig le lesz törve a mai horvát koalíció.

### Minisztertanács.

Ma délután 5 órakor minisztertanács lesz

### A néppárt és az egyszakaszos.

A néppárt ma délután értekezletet tart az egyszakaszos törvényjavaslat tárgyában. Az a hír mintha a néppárt az egyszakaszos felhatalmazási törvényjavaslattal szemben ellenzékbe menne, nem felel meg a valóságnak. *Rakovszky* ugyan akart a koalícióban zavart csinálni, de ez nem sikerült neki. Gróf *Zichy* Aladár miniszter, a néppárt elnöke ma délelőtti tárgyalta a néppárttal és *Wekerle* Sándor miniszterelnökkel. Gróf *Zichy* kijelentette, hogy a néppárt akcióját nem kell komolyan venni, nem kell attól tartani, hogy most zavart okoznak.

## NAPIHIREK

**A főszolgabírók és a díjnokok fizetés-emelése.** A jövő évi költségvetés általában nem nagyon bőkezű a tisztviselőkkel szemben. A vármegyei alkalmazottak közül csupán a főszolgabírák és a díjnokok örülhetnek a fizetésrendezésnek. A főszolgabírák eddigi 1000 koronás utiátalányát emeli a költségvetés. Az eddigi 1000 korona utiátalány ugyanis a legtöbb főszolgabírónak kevés volt, minthogy a lótarítás lényegesen drágább lett. A vármegyéknél működő napidíjasok fizetésének rendezésére is nagyobb összeg van beállítva a költségvetésbe.

**Haza Amerikából.** A törvényhatósági munkásközvetítő ma ismételve a következő táviratot kapta a földművelésügyi minisztertől:

Értesülés szerint Amerikából a következő hetekben is igen jelentékeny számban fognak tömegesen hazatérni a kivándorlók, kiknek munkát biztosítani közérdekből szükséges. Kérem, ha működése területén gazdasági vagy ipari munkásokra van szükség, munkaadókat alkalmas módon felhívni, hogy a bér feltételek közlésével szükségletét közvetlenül a földművelésügyi minisztérium munkásügyi osztályával vagy *Lekky* István oszt. tanácsossal Fiume (Európa Szálloda) levélben vagy táviratban közöljék.

**Kivándorlás Bácskából.** Szigorú belügyminiszteri rendelet érkezett a városhoz, melyben a kivándorlás megakadályozására hívja fel a rendőrség figyelmét. A rendeletben hangsúlyozza, hogy különösen Bácskából tömeges a kivándorlás. A belügyminiszter a kivándorlás korlátozása céljából beszünteti a

kivándorlási ügynökségeket, mivel azok nem felelnek meg sem az ország, sem a kivándorlók érdekeinek.

**Harmadik temetkezési egylet** alakult meg a napokban Baján, amely felekezeti külömbőség nélkül vesz fel tagjai sorába minden jelentkezőt. Beiratkozás céljából jelentkezni lehet a következőknél: *Buday* István ip. hat. biztos, *Reichenberg* Antal szobafestő iparos Hentes-utca, *Ágai* Emil központi Szálloda, *Ackermann* János műszövő a Kereskedelmi és Iparbank mellett, *Baron* Vilmos kőfaragó és sírkőraktáros, *Keller* Mátyás cipész iparos Mátéházi-utca 15. szám, *Rude* Ignác ékszerész, *Preis* Béla bórkereskedő, *Grünhut* Gábor vendéglős, *Weisz* Henrik cipész iparos, *Bálint* Ignác Flórián-utca 34. *Ádám* Mór Honvéd-utca, *Klein* Jenő vendéglős kisvásártér, uraknál és az ipartestületi szolgánál.

**Ahol nem kell a magyar nyelv.** A következő felháborító esetről kapunk hírt: A szenttamási függetlenségi párt kérelmet adott be az ottani képviselőtestülethez, amelyben ismételtén kéri, hogy a közgyűlési jegyzőkönyvek magyar nyelven is vezettessenek. A kérelmet a magyar képviselőkön kívül több szerb is aláírta, jogosnak ismerve el e kérelmet. A közgyűlés többsége azonban a kérelemnek nem adott helyet. Most a felsőbb hatóságok döntése elé kerül a kérelem.

**A lelőtt kocsis.** Vasárnap reggel 9—10 óra között *Lebach* János felső-roglaticai birtokán *Gyürke* István gazdával szóváltásba keveredett *Szekeres* János uradalmi kocsis, egy gödör ásása közben. A szóváltás után szitkozódás következett, mire a gazda a kocsist a munkából elkergette. *Szekeres* távozott az ásóval együtt, de előbb megfenyegette *Gyürke* Istvánt. A fenyegetésre a gazda a kezében lévő puskával rálőtt *Szekeres*re, de nem talált. A lövésre a kocsis a gazdának tartott, mire ez másodszor is elsütötte a fegyvert, de a lövés ismét nem talált. A kocsis most már az ástót felemelve rohant *Gyürke*nek, aki kényszerülve volt, most önvédelemből, harmadszor is löni. A lövés a kocsis ballábát teljesen összezúzta. A jelentést haladéktalanul megtették. A jelentésre a bajsai rendőrzvezető, *Tóth* Lajos és a topolyai csendőrség megjelent a helyszínén, kihallgatták a tanukat, elkobozták a bűnjeleket s az ügyet áttették az illetékes büntető bírósághoz.

**Hernyóirtás.** A földművelésügyi miniszter fenálló rendelete szerint a gazdák legkésőbb november végéig a fákat a hernyóktól megtisztítani, a hernyófészkeket és pilletojásokat leszedni és elégetni tartoznak. Felhívjuk ezen rendeletre a gazdák figyelmét, mert ennek elmulasztása büntetést von maga után.

**Benkő Rózsi hagyatéka.** Egy rég húzódó és rendkívül bonyodalmas bűnygyben hozott tegnap ítéletet a budapesti királyi tábla: *Benkő* Rózsi, egy budapesti nyilvános ház tulajdonosa, nagy vagyon hátra hagyásával halt meg néhány évvel ezelőtt. Minthogy végrendelet nem volt, négy tanu azt állította, hogy *Benkő* Rózsi szóbeli végrendeletben *Blau* Adolf törvénytelen fiára, *Stehmann* Rudira hagyta a vagyonát. *Benkő* Rózsi törvényes örökösei ezt a végrendeletet megtagadták és a tanuk ellen hamis tanuzás vétsége címén megtették a bűnvádi feljelentést. A törvényszék azonban a tanukat a vádbeli cselekmény és következményei alul felmentette. Felebbezés folytán tegnap tárgyalta az ügyet a tábla, amikor is *Förster* Ferencné 2 évi, *Förster* Ferencet 1 évi, *Förster* Bélánét 6 havi és *Förster* Antalné 3 havi fogházra és 80 kor. pénzbüntetésre ítélte. A védők semmisségi panasszal éltek.



**Utazás 4 fillér körül.** Valóban sokszor bohózatba illő dolgot követnek el azzal az úgynevezett hivatalos czoppal. Ehhez hasonlót mondunk el a következőkben: A titeli adóhivatal rájött, hogy egy illeték ügyben az óbecsei kerületi hitelbank 4 mond négy fillérrel kevesebbet fizetett, mint kellett volna. És e 4 fillér miatt részint már a következők történtek meg és történhetnek ezután. A fizetési meghagyást elkészítik, jönnek rá az aláírások, pecsét, mellé vevény. Borítékba zárás, postakönyvbe keresztül vezetés és expedálás. Megérkezik a rendeltetési helyére, nyilvántartásba való be és kivetés, kézbesítés a vevény újra borítékba vissza Titelre. Most, ha a bank befizetni hajlandó a 4 fillért, vesz postautalványt 2 filléren, reá 10 filléres bélyeget és küldi Titelre. Ha elmulasztja beküldeni, jön a hátraléki kimutatás, jön a végrehajtó foglal, felveszi tanuval a jegyzőkönyvet, esetleg árverez, míg befolyik az összeg... És mindez mindig 4 fillérért. Nem mulatságos-e, nem nevetséges-e egy história. A tetejébe még ennyit írunk is róla. És mindez...

**Buziásfürdő,** melynek természetes szénsavas forrásai már a rómaiak idejéből világhírűek, immár nemcsak a szenvedő emberiségnek, hanem az iparnak is fontos szolgálatokat teljesít. Muschong Jakab, ezen hírneves fürdő új tulajdonosa nagy áldozatkészséggel hatalmas műveket létesített a természetes vegyileg tiszta folyékony szénsavnak ipari célokra való felhasználására. A kartellen kívüli művek képesek bármely mennyiséget szállítani.

**A Ferenc-csatorna nem hajózható.** A Ferenc-csatornának a Duna felől fekvő zsilip-torkolata fölött a meder annyira beiszapolódott, hogy összes mélysége csak 14 deciméter. Ezt nem a Dunának és a Tiszának alacsony vizállása okozza, hanem az, hogy ezt a mederrészt a Ferenc-csatorna-társaság elhanyagolta és csak az utolsó percben állított be egy kotróhajót, amely azonban munkások híján nem dolgozott. A Ferenc-csatornából évenként sok százezer métermázs gabonát hordanak ki a hajók és magas díjat fizetnek érte a társaságnak, tehát méltán elvárhatják, hogy ennek fejében a társaság a csatornát rendben tartsa és ha az egyik kotróhajó tulajdonosával nem boldogul, úgy adja másoknak bérbe a munkát és készíttesse el, mélyíttesse ki a kérdéses (mintegy 200 méter hosszú) mederrészt még a tél beállta előtt, mert kiszolgáltatja a hajósvállalatokat annak az eshetőségnek is, hogy jégzajlás esetére a megszorult terhes uszályhajók nem tudnak téli szállásra a csatornába menekülni.

## Szoptató anyák

gyönyörködve látják, micsoda erőt és életörömet kölcsönöz nekik a SCOTT-féle Emulsió. Amellett hogy ízletes, elősegíti az étvágyat és az emésztést, továbbá



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjék figyelembe venni.

**erősítőleg hat az egészségre**

és az egész szervezetre. De a mellett igen jótékony hatással van a szopós gyermekre is, rózsás színt ad neki, erősíti, tehát kettős a szerető szülők öröme.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható a gyógyszertárakban.

**Gyarmati-féle** szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor. 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszertárában Baja, Főtéren.

## Irodalmi újdonságok:

	K
<b>Bársony István,</b> Titkos veszedelmek . . .	2:50
<b>Csengeri János,</b> Homeros . . .	2:50
<b>Déchy Mór,</b> Kaukázus, kötve . . .	30—
<b>Donászy Ferenc,</b> Óserdőkön, tengereken . . .	6.—
<b>Entz—Mágócsy,</b> Az élők világa (Műveltség könyvtára V.), kötve . . .	24—
<b>Ferenczi Zoltán,</b> Csokonai . . .	2:50
<b>Gárdonyi,</b> Átkozott józanság . . .	3:20
<b>Dr. Janovics Jenő,</b> A magyar dráma irányai . . .	7—
<b>Dr. Jászi Oszkár,</b> Mi a szociológia? (Természet és Társadalom I.) . . .	1—
<b>Katona Lajos,</b> Petrarca . . .	2:50
<b>Dr. Kovács Gábor,</b> A szociálizmus (Tudományos zsebkönyvtár 201—3.) . . .	1:80
<b>Kóváry J.,</b> Vadász-Naptár 1908. . .	3—
<b>Kunfi Zsigmond,</b> Népoktatásunk bünei (Természet és Társadalom V.) . . .	1—
<b>Lengyel Menyhért,</b> A hálás utókor . . .	2:50
<b>Dr. Madzsar József,</b> Az ember származása (Természet és Társadalom III.) . . .	1—
<b>Nietzsche,</b> Túl az erkölcs világán . . .	3:50
füzve 2:50, kötve . . .	3:50
<b>Orvosi-Zsebnaptár</b> 1908. . .	2:80
<b>Radó Antal,</b> Dante . . .	2:50
<b>Szabolcska Mihály,</b> A magam ösvényén . . .	2:50
<b>Szalai Mihály,</b> Megváltás . . .	2:50
<b>Szende Pál,</b> A magyar adórendszer igazságtalanságai (Természet és Társadalom IV.) . . .	1—
<b>Fráter</b> nótáskönyve . . .	2—
<b>100 magyar dal,</b> szerkeszti: Fráter Loránd . . .	3—

Kapható:

**Ifj. Wagner Antal**

könyv-, zenemű- és papirkereskedésében

BAJÁN.

### Határidő üzlet

1907. november 27:

Búza	októberre — K —	áprilisra	12 K 99
Rozs	» — » —	»	12 » 15
Zab	» — » —	»	7 » 51
Kukorica	májusra	8 »	64

Az árak 50 kg.-ként értendők.

Segédszerkesztő:

FODOR KÁROLY.

Kiadóhivatal:

WAGNER ANTAL

könyvkereskedésében.

Szerkesztőség telefon száma: 101.

Kiadóhivatal telefon száma: 36.

### NYILT-TÉR

Ezen rovatokban közöltekért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

**HÁZAK, INGATLANOK**  
adás-vételét és bérbeadását  
olcsón közvetít:  
**TAUBNER FÜLÖP**  
alkusz BAJÁN.



## Üzlet felosztás.

## Csemegeárú üzletemet végleg felosztatom.

Az összes árúk valamint a teljes bolti berendezés kicsinyben vagy egészben

### beszerzési áron alul eladó.

Kedvező alkalom olcsó bevásárlásra.

A tisztelt vevőközönség szives figyelmét felhívom az alábbi szezon-cikkekre:

Valódi szeremi ó-szilvórium 1 frt 30 kr lit.  
 1/4 Angol thea-rum . . . 1 frt 80 kr lit.  
 1/4 Tokaji Cognak . . . 1 frt 20 kr lit.  
 Thea-keverék császár melange (saját keverék) dekája 8 krajcár.  
 Van Hutén Cacao } kilója 2 forint 90 kr.  
 Leyet Cacao }  
 Gyöngy kávé valódi kilója 1 forint 40 kr.  
 Három féle keverék-kávé mokkal 1 forint 60 krajcár.  
 Pörkölt gyöngykávé (friss pörkölés) kilója 1 forint 60 krajcár.

Ezenkívül nagy választék cukorkák és süteményekben.

Karácsonyi cukorka díszítések.

Vidéki megrendelések, míg a készlet tart gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

A bolti helyiség azonnal kapható.

Tisztelettel

**GOLDSCHMIDT LAJOS.**

## Feltűnő újdonság!

## DELICE

— Minden hirdetés felesleges. —

A dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

Legjobb valódi francia szivarkapapír és szivarkahüvely kapható az ország minden különlegességi árudájában.



# APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban:  
Ifj. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.  
Minden szó 4 fillér. — Vastag betűből 8 fillér.  
A legkisebb hirdetés 40 fillér.

**Tanoncul**  
egy jó házból való fiú, ki  
kellő iskolai képzettséggel  
bír, felvétetik  
Nánay Lajosnál Baján.

12 x 16 1/2 cm. s van hozzá  
két kettős kazetta s egy  
kitűnő lenese. Cim a kiadó-  
hivatalban.

Egy elegánsan **butorozott**  
**szoba** egy, vagy két úr ré-  
szére kiadó  
Mészáros Lázár-utca 26.

**Fényképező gép**  
használt, de jó karban, ol-  
csón eladó. A kép méret

## MŰHELY ÁTHELYEZÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség  
nagybecsű tudomására hozni, hogy

## mechanikai, épület- és műlakatos m ű h e l y e m e t

Munkácsi Mihály-utcába, a Haiduska-féle házba  
áthelyeztem.

Elvállalok mindennemű, e szakmába vágó  
munkát, u. m.: épület-munkákat, diszlakatos  
munkát, kerékpár és varrógép javítást, villa-  
mos csengő és házi telefon, gáz, vízvezeték  
és fürdőszoba-berendezést, valamint szivattyús  
kutak jókarban tartását és évi kezelését.

A mélyen tisztelt közönség szíves pártfo-  
gását kéri

kitűnő tisztelettel  
**GLÁSZ LIPÓT**  
műlakatos.

30 30

Alkalmos helyiség  
**fűszer-, csemege- vagy  
bármilyen üzlethez**

a város legélénkebb, legforgal-  
masabb helyén, azonnal bérbé  
adandó.

Hol? **Wellisch Gusztávnál** megtudható.

## Hölgyek figyelmébe!

Van szerencsém az igen tisztelt hölgykö-  
zönség szíves tudomására hozni, miszerint az  
idényre már megérkeztek

### a kézimunka ujdonságok

u. m. Gobelin, Smyrna, Aida, Északi.

**Ujdonságok és különlegességek** naponta ér-  
keznek.

Nagy és változatos raktár a kézimunkák-  
hoz szükséges szövetek és fonalakból.

Ajánlom a n. é. hölgyközönség figyelmébe  
jól és izlésesen berendezett **Elő-nyomdám**.  
Elvállalok mindennemű himzést és mon-  
tirozást.

Teljes raktár csecsemő kelengyében.

Teljes tisztelettel  
**HUSZÁR ARNOLD**  
Bódog-tér.



# ZONGORA RAKTÁR

**BAJÁN.**

Tisztelettel jelentem, hogy

# ZONGORA RAKTÁRAMAT

jelentékenyen megnagyobbítottam,

hogy a t. zongora-vásárló közönség igé-  
nyeit minden irányban kielégíteni képes  
legyek. Raktáron tartok úgy egy-  
szerű, mint díszesebb, eszerint ol-  
csóbb és drágább ZONGORÁ-  
KAT — az árak megfelelő  
kitűnő minőségben. RAK-  
TÁRON vannak úgy

## Mignon-, mint szalón Szárny-zongorák,

valamint angol mechanikájú hangver-  
seny zongorák, barna, (fényes és matt),  
továbbá fekete és mahagoni színben.

### PIANINÓK

szintén háromféle kivitelben van  
nak raktáron. — Raktáramon  
bárki által is megtekinthető a  
világhírű HUPFELD-féle

### PHONOLA

(más néven: Pianola), mely bármely  
zongorán művészi tökéletességgel  
és nüanszirozással játszsa le a legnehe-  
zebb darabokat

Áraim igen előnyösek, fizetési  
feltételeim pedig kedvezők.

Hangszereim jóságáért legmesszebb menő  
garanciát nyujtok.

Amidőn még közölném, hogy régi zon-  
gorákat is becserélek, maradtam szíves  
támogatást kérve,

hazafias tisztelettel

**IFJ. WAGNER ANTAL.**

**Az elavult rendszerű mosás**  
még csak a haladó kortól elmaradt  
háziasszonyokra s olyanokra  
tartozik, akiknek pazarolni való  
idejük és sok kidobando  
pénzüik van.

**Ezen új rendszerű mosás**  
azonban azon tisztelt háziasszo-  
nyokra tartozik, a kiknek az  
újkor haladásait illetőleg egész-  
séges ítélőképességük és nyílt  
pillantásuk van.

Mert a John féle „telített gőzű” mosógép (magyar német és  
— u) — osztr. szab.)  
idő munka és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság  
mellé. Kísérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.

## MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

# SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-  
nyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

## ≡ SZÉNSAVAT ≡

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szoda-  
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra

### Legkiadósabb természetes szénsav!

A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló in-  
tézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:

»Szaga és íze: rendes. SZÉNSAVTARTALMA: 99,57%.

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek  
teljesen megfelel s magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető

Felvilágosítással készségesen szolgál:

**Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásvány-  
vizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.**

Sürgőnyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

